

# HEVES ÉS VIDÉKE

TARSADALMI, KÖZMÜVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

## ELŐFIZETES DIJ:

Egész évre . . . 8 kor. | Negyed évre . . . 2 kor.  
Fél évre . . . 4 " | Egyes szám 20 fillér.  
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Szerkesztésért felelős:

A kiadóhivatal.



A lap szellemi részét illető közlemények a „Heves és Vidéke” szerkesztőségéhez, az előfizetési és hirdetési díjak, valamint nyilttéri közlemények a „Heves és Vidéke” kiadóhivatalához címzendők.

## Karácsony.

Itt a karácsony, a mi népünknek legmeghittebb, s legbensőségteljesebb ünnepe, amelyet egyaránt ülnék meg a kunyhóban és palotában, s amely egész esztendő rideg kenyérharezában elfásult emberi szivekből a legnemesebb érzést, a szeretet váltja ki. Jászolban született a megváltó, világraszólóan hirdetvén, hogy azok akik az emberi nem megújulására végeznének világraszólóan dicső munkát, azok nem a trónok bitorából, nem büszke, gőgös nagyok ágyékából kerülnek ki, hanem mint az óriási tölgy, amely gyökereit a föld mélyéből eresztí, alulról, az istenadta népből kerülnek ki. Mentek a három napkeleti királyok, országok urai, hadseregek vezérei, mentek a csillag után, amely ott ragyogott a bethlehemi jászol fölött, hirdetvén, hogy jászolban született meg a legigazibb, a legnagyobb király. Igaz hitet szomjuhoztak a napkeleti királyok, esoda történt velük, megihlette őket a tudat, hogy valami aranynál, bibornál ékeőbb, fegyvernél, hadseregnél erősebb.

gyarló, mulandó embernél örök-kévalóbb, ami kiemel a földi lét szűk köréből és megvilágítja a sirontulnak rettenetes éjszakáját. Ez a valami a megfoghatatlan Istenbe vetett hit: a bethlehemi jászol kisdéd vendége, a világ megváltója Jézus Krisztus.

Abban a nagy egyenlőtlenségben, amelyben szegények és gazdagok, hatalmasok és elnyomottak élnek ezen a világon, fölemelő és megnyugtató tudat, hogy egyformán kiesnyek és gyöngék, egyformán szeretettek vagyunk az előtt fölrhetetlen hatalom előtt, amely Jézus Krisztust adta e bűnös világnak. Megváltásra szorulunk, egyformán mi bűnös emberek, koldusok királyok. Szeretetre szorulunk egyformán mi hatalmasok és nyomorultak. Hitre szorulunk valamennyien, hitre, amely abból a kis jászolból sugárzott ki az emberek szívébe, amely sugarkönyve és melege meg van még most is. Hit nélkül céltalan, meddő küzdelem az élet, de hittel soha el nem muló reménységgel és bizalommal teljes. Hittel, szeretettel kell nekünk embereknek élni,

hogy különbek legyünk az állatoknál és az élettelen tárgyakkal.

Magasztos érzések hozzák rezgésbe szívünket, midőn átérezzük az emberiség leggyönyörűbb legendáját, Jézus Krisztus jászolban való születésének egyszerű történetét. Ma, amidőn a természettudományok haladása, a különféle új tanok, amelyek az emberiség egy részét új célok és új irányok felé terelik, ma, amidőn a hitelenség oly rohamosan terjed az emberek között, dupla értéke van a karácsony ünnepelésének, nemcsak azért, mert nehéz dolog a divatos, rohanó áramlatnak ellentállani, hanem azért is, mert példát mutatunk vele azoknak, akik elszakadni készülnek atyáik hitétől és azon az uton vannak, hogy kivetkőzzenek a jó érzésű ember természetéből. Ti, akik hiszték, biztok és reméltek, akik meg vagytok győződve róla, hogy világot megváltó, hivatása volt a jászolban született Istennek, üljétek meg karácsony ünnepét benső áhitattal, úgy, ahogy azt hitünk törvényei előírják. Tartsátok fenn a modern erőszakos, Istentől távolodó világ-

## A „Heves és Vidéke” tárcája.

### Te éretted. . .

— A „Heves és Vidéke” eredeti tárcája. —

Te éretted küzdöttem idáig,  
Te éretted szenvedtem sokat,  
Reményem most rongy foszlánnyá válik,  
S Te nem hallod e panaszhangokat.

Nem hallod, mert közeledben mostan  
Nagy multság, nagy vigasság járja;  
Fényes asztal görnyedez rakottan,  
Köröskörül l a k o d a l m i lárma.

Sorjában a nagyszakállu vének  
Prédikálnak bölesen és sokat,  
S te elmerülve, elfogódva nézed  
A komoly és vidám arczokat.

Képzeleted vajjon merre szárnyal,  
Uj-otthonod örömeiben-e,  
Avagy arra gondolsz titkos vágygyal,  
Aki érted annyit könnyeze?

Mindakettő nekem egyképp fájna;  
Keserűség, sötét vád szivemben.  
Atkoználak... s nem jó más ajkamra:  
Ahová lépsz, áldjon meg az Isten!

— r. —

## A legszebb karácsonya.

Irta: Kövér Ilma.

Vagy hat-hét család, akiknek asszonyait még az iskola pad kötötte össze, évek óta úgy rendezte be a szent estét, hogy minden évben egy másiknál verődött össze a többi hat familia.

A növeldeben a táncpróbái ruhák, később az utcai és bálai toillettek, most pedig az képezte náluk a versengés tárgyát, hogy a többi luksusz között, melyik rendez fényesebb Jézuskát az ő apróságai számára.

Nem lehet azt leírni, hogy az elmúlt évben mi minden feküdt Sallayék karácsonyfája alatt amaz egyetlen agyonbecézett, elkapott nyafka kis baby részére, a kit már az Eldorádóról szóló mese se érdekelt bizonyára, mert hisz eféle esodavilágot teremtettek számára minden alkalommal a módos szülők.

Ez a hét család mind olyan helyzetben volt, hogy marékszámra szórhatta a pénzt; de szórta is úgy, hogy még föl se bírta szedni senki a mieink közül. Mert hát az a sok értéktelenség ami egy-egy ilyen alkalommal egész kis vagyont elnyelt, még nem is magyar ember fáradozásait jutalmaztá. A magyar kézművesben azt mondják: nincs az az ügyesség, találókonytság, izlés, na meg az a mersz se,

hogy aféle ostobaságnak olyan horribilis árt szabjon, mint a külföldi játékgyáros.

Kalotayékon volt az idén a sor. Most az ő karácsonyfájukat fogják megbámulni. Ők se maradhatnak hátra.

Rendesen este tervezgettek, mikor a kis esemetjük már nyugodni tért. Vacsora után hányták-vetették meg, hogy mit vásároljanak a 3 esztendő és nyolczadik életévét taposó Pistike részére.

Tervezgetésük közepette nagy dissonancia volt egy este az a szomorú történet, a mit vacsorázás közben olvasott a lapból Kalotay Ákos a férj. Egy szegény asszonyról számolt be a napihir, a ki a Dunába ölte magát három gyermekével, mert már nem bírta el a nyomort.

Kalotayné előtt épen ott feküdt a jegyzék, a melyet akkor készített a játékszerekről, nyalánságokról, a mit a következő napokon fog bevásárolni a Sárka és a Pista részére.

— Elég lesz négyszáz korona? kérdezte a férje, letéve az ujságot.

— Azt hiszem, elég.

Kivette a nyolcz darab ötven koronást az iróasztal fiókjából és átadta a feleségének.

A fiatal asszonyka eltette gondosan. Holnap majd megkezdí körutját.

Sokáig nem aludt el. Zakatolt a fejében a sok terv: mi mindent kell összevásárolnia.

áramlatok közepette a keresztény hitet, a Megváltó kultuszát, a mártírok vére által megszentelt vallást; mert jönni fog, jönnie kell egy időnek, midőn az emberiség tévelygő része ki fog ábrándulni a realizmus mároból és vissza fog térni az Istennek egyedül üdvözítő kultuszához.

Fehér, havas világban, karácsony ünnepén a hit tavasza nyíljék a szivekben és zengjétek, hirdessétek büszkén, bizalommal, hogy megszületett a világ Megváltója.

Dr. Blau Henrik

1840—1905.

Folyó hó 16-án a hevesi izr. hitközség és annak iskolaszéke Dr. Blau Henrik emlékére gyászünnepélyt rendezett a hevesi izr. iskolában, melyen a gyászoló család, a hitközség képviselőtestülete, az iskolaszék, a Szent egyet előjárósága, a nőegylet elnöknője az izr. tantestület és számos vendég jelent meg, hogy méltó módon adózhasson azon férfiu emlékének aki mint hitközségi és iskolaszéki elnök évtizedeken keresztül a hitközség életében kitartó munkásságával nagy érdemeket szerzett magának.

Egy éve annak, hogy e kiváló felejtetetlen dicső orvosunk jobb létre szenderült. Meggyászoltuk, elsirattuk; hisz egy emberöltőn át fáradozott a szenvedő emberek érdekében. Jellemével élő erkölcsi tételnek nevezhetjük őt mi, kik láttuk jóságát, bánásmódját, éreztük szívének melegét, bámultuk szívós kitartását. Most már mindennek vége és csak a kegyeletes emlékezet fog virrasztani fölötte.

A tiszteletére rendezett emlékünnepélyen mégegyszer megnyilvánult a szeretet

Jóval éjfél után jött csak álom a szemére. De ahelyett, hogy ugyanaz a kedves, kellemes semmisség töltötte volna be álmát is, valóságos rémlátomásai voltak. Tudja Isten, hány alakban jelent meg neki az a szerencsétlen asszony, a kiről a férje olvasott. Látott tiz, száz, egész csapat ilyen földhöz ragadt teremest, a kik a halálban kerestek menekvést az élet nyomorúsága elől.

Másnap nehéz jajgatással ébredt és ennek kapcsán említette: miféle nehéz álma volt.

Az ura rábologatott.

— Bizony sok nyomorúság van ezen a világon; sok embernek nincs még a betevő falatja sem.

Hogy eltűnődött ezen az a jólelkű, okos asszonyka; eltűnődött rajta napokig.

Egy este valamit mondott az urának; előbb ötlöve-hatolva ejtegette a szókat, de látva az ura mind jobban ragyogó ábrázatát, egész bátran öntötte ki előtte ami a lelkét nyomta.

— Őh te drága, drága jó kis asszonykám, ölelte végre szívére az ura.

Délután az — olesóságok forrása — előtt találkozott két barátjának. Mind a két keze tele volt csomagokkal és ugy sietett, hogy csak futtában üdvözölte őket.

— Holnap látunk benneteket, kiáltott oda, amint elsuhan mellettük.

és nagyrabecsülés, mely őt az életben végigkísérte.

Az ünnepélyt Fischhof Márk tanító nyitotta meg. A tanulóifjúsághoz szól, visszapillantást vetve volt elnökük érdemeire, mert az ő nevéhez fűződik a hevesi izr. iskola megalapítása, mely intézmény szintén az ő keze alatt jött létre, sőt vezetése mellett megizmosodott és emelkedett. Szóló serkenti a tanulóifjúságot hogy Dr. Blau Henrik emlékét véssék be örök időkre lelkükben, mert méltán illeti meg a megdicsőültet az a kegyelet, mely számos, elnöklete alatt ezen iskolában oktatás nyert tanítvány hálás szívéből fakad.

Ezek után Dr. Füzesy József tb. iskolaszéki elnök tartalmas emlékbeszédben elmélyedt a nagy halott áldásdus életének méltatásába, rajzolva őt mint embert, kiváló tehetségű orvost, hitközségi és iskolaszéki elnököt. Feltűntette Dr. Blau Henriknek az embernek, szeretetteljes lelkületét, puritán jellemét, a közélet emberének odaadását és mint követendő példát állította a jelenvolt közönség elé. A könnyekig megható beszéd után kiosztatott két szegény tanulóknak a hitközség dr. Blau nevére létesített alapítvány ez idei kamata; azonkívül a gyászoló család is két tanuló részre osztott pénzbeli segélyben. Ennek végzetével a közönség kivonult a temetőbe, hol a boldogult orvos sarkövét kegyeletes módon leplezték le. A szép granit emléke hirdesse a kitűnő orvos nem muló érdemeit a késő utódoknak.

Felirata: Dr. Blau Henrik 1840-1905.

Áldva őrzik drága emlékedet feleséged, gyermekeid és testvéreid; áldanak embertársaid, mindazok kik ismertek és áldják nevedet azok, kiknek szenvedéseit kedves, jó szavaiddal, tudással enyhítetted,

**Nyugodj békében!**

A sarkő leplezési aktus Rosenberg Adolf kántor a megdicsőült lelki üdvéért elhangzott imájával befejezést nyert.

— Mindenesetre. Megesodáljuk a karácsonyfákat.

— Vajjon mit vásárolhatott Emma ebben a bazarban? szolt az egyik barát-nője társnőjéhez, mikor Kalotayné már eltűnt szemük elől.

— Bizonyára a cselédek s gyermekei, hozzátartozó apróságai számára vett játékszereket.

Kalotayék vendégeit gyötörte a kíváncsiság, no meg az irigység is afölött, hogy micsoda pazar fényt fog kifejteni barát-nőjük kétgyermekük karácsonyfájával.

Az előző években egyik a másikra licitált abban hogy nála fényesebb, pazarabb legyen a Jézuska, mint az előbbi családnál. De persze ahhoz egynek sem volt módja, hogy kiállja a versenyt Kalotayékkal.

Már mind együtt voltak a meghívottak és megszólalt az a gyermekfüleknek olyan tulvilági csilingelés mely azt jelenti, hogy érkezik az angyal.

Pár perc múlva föltárult az ajtó és valamennyien beléptek a szalonba, ahol a kincseket érő ajándékokat rakta le Kalotayék Jézuskája.

Az asztal közepén egy szörnyen szerény fáska állt, apró viasz gyertyácskával, narancsokkal és afféle négy öt filléres ezüstor figurákkal. A fa alatt olesóságok forrásából beszerezett bábuk, lovak, kard,

## HIREK.

**Boldog karácsonyi ünnepeket** kívánunk előfizetőinknek és olvasóinknak.

— **Kitüntetés.** Majzik Viktort, vármegyénk alispánját a tűzrendészet körül szerzett érdemei elismerésül a pestmegyei tűzoltószövetség tiszteletbeli tagjává választotta s meghívta a legközelebbi ülésre hogy a megválasztásáról szóló okmányt neki átadja.

— **Munkaszünet.** A kereskedelmi minster figyelemmel a karácsony és újév napján szokásos bevásárlásokra megengedte, hogy az ipari és kereskedelmi árusítás f. hó 23-án és 30-án, déli tizenkét óráig, ugy a fővárosban, mint a vidéken akadálytalanul végezhető legyen.

— **Dr. Gyürky Ödön üzelmei.** Dr. Gyürky Ödönnek, a megszokott bizományosnak egyik ügyével foglalkozott f. hó 21-én az V. kerületi járásbíró. Gyürkynek ugyanis Tarnazsadányból is küldtek bizományi eladás végett két vagon búzát. Küldői Csintalan István, Nagy János és társai voltak, ugyanazok, kik nemrég gróf Zichy Aladár miniszternél is jártak támogatásért. A buza 1906. november 17-én érkezett Budapestre s az értesítőt Gyürky lakására küldte a vasutvállalat. A doktor ur azonban már előzőleg kerekelt oldott s így a vasuti értesítőt, amely egyszersmind átvételi elismervényül is szolgál, nem írhatta alá. Ugyanaznap Biró Zsigmond 4179 korona és Morvay Márton 3092 korona behajtása végett foglaltattak Gyürky lakásán és ott találták az említett vasuti értesítőlevelet. A foglalás alkalmával a végrehajtó kötele az adósnak kézbesíteni a foglalást elrendelő végzést is és hogy a végzés ezuttal kézbesíthető legyen, a végrehajtó egy budapesti ügyvéd személyében ügygondnokot nevezett ki. Ezzel az ügygondnokkal Biró és Morvai képviselője aláíratta a vasuti értesítőt és a végrehajtó társaságában kiment az állomásra, ahol kiváltván a két vagon búzát, azt nyomban le akarta foglaltatni Biró és Morvai részére. A raktárfőnök azonban nem adta ki mindjárt a búzát, hanem

puska, csákó, főző edények.

A két gyerek olyan boldogan kapkodott a játékszerek után, mintha kincses India összes gazdagságai közt kéjelegne.

A vendégek azonban tág szemeket nyitottak.

Kalotay Ákos szólalt meg:

— Kerek 400 koronát adtam a feleségemnek karácsonyi bevásárlásra és az én asszonykám 35 szegény család gyermekeit látta el ebből meleg ruhával, fűtő anyaggal és élelmiszerekkel az ünnepekre. Maradt belőle vagy 40 koronája, ebből került ez az apróság a mi bőségben dúskáló két kicsikénknek, a kiknek olyan drága karácsonyi ajándékuk jutott ez évben, mint tán senkinek: 35 fázó és éhező család hála imája. Mondjátok meg édes barátaim és barát-nőim: állíthatott volna-e ennél becsesebb és ragyogóbb fát és nem követésre méltó példa-e az én feleségem Jézuskája?

**Borsszemek.**

— Siró férj, gyöngé. Siró asszony, erős.

— Álló kocsit nem ugatja meg a kutya.

— Az igazi omnibusz a halo-tas-kocsi.

— A halálhoz is épp annyi szerencse köll, mint az élethez.



Ne féljeteK, még rávilágít egyszer  
Az eszínére egy bolygó csillag itt;  
Nem látják?... Már reszket valahol,  
Sugárzó Fénye engem megvakít.

Fehérlő fénybe árad majd a föld,  
Leszakadnak az árnyak róla mind;  
S miként egy új nap a nagy végtelenben  
Világokat hevítve úgy kering,  
Ne féljeteK! Még lesz itt béke egyszer  
A rég lezajlott vad tusák után,  
Mikor nem lesz a földön senkisésem.  
Ki éhezik Karácsony éjszakán...

Pakots József



**KARÁCSONYI**  
és **UJÉVI**

**TÁRGYAK**

alegolcsóbb árban  
kaphatók

**Braun Andor**

uri és női divatruházában.



## SZAKVÉLEMÉNYEK

AZ

### ESTERHAZY COGNACRÓL:

A magy. kir. műegyetem borászati laboratóriuma által  
hivatalosan megejtett és általunk tudomásul vett vizsgálatok alapján az

## Esterházy cognacot

betegeinknél alkalmaztuk és azt sikeresen használva mint kitűnő  
minőségűt és a francia Cognacokkal vetekedőt a legjobban ajánljuk.

DR. TAUFFER VILMOS  
egyetemi tanár.

DR. STILLER BERTALAN  
egyetemi tanár.

DR. RÉCZEY IMRE  
egyetemi tanár.

DR. PETRIK OTTÓ  
egyetemi tanár.

DR. KÉTLY KÁROLY  
egyetemi tanár.

DR. ANGYÁN BÉLA  
egyetemi tanár.

DR. POÓR IMRE  
kir. tanácsos, egy. tanár.

DR. BARON JONAS  
egyetemi tanár.

AZ

### ESTERHAZY COGNAC

MINDEN ELŐKELŐ FÜSZER- ÉS CSEMEGE-KERES-  
KEDÉSBEN KAPHATÓ.

1-6

A HEVES ÉS VIDÉKE KIADÓHIVATALA

## ADLER JÓZSEF könyvnyomdája

HEVESÉN.

Alapszabályok .....  
Zárszámadások .....  
Egyházi, községi ....  
És egyéb hivatalos ...  
Nyomtatványok .....  
Körlevelek .....  
Levélborítékok .....  
Számlák .....  
Levélfejek .....  
Falragaszok .....

Elvállal és készít  
izléses kivitelben mindennemű  
**NYOMTATVÁNYOKAT**  
jutányos árak mellett.  
Vidéki rendelések pontosan teljesítenek.

Báli és menyegzői ...  
Meghívók .....  
Eljegyzési .....  
Kártyák .....  
Étlapok .....  
Tánczrendek .....  
Névjegyek .....  
Gyászlapok .....  
stb. a nyomdai szakba  
vágó nyomtatványok  
..... készítése .....

Községi és ügyvédi nyomtatványok raktára.

Hirdetek a legjutányosabb árban vétetnek fel.